

儿童本位理念下幼儿园后勤管理工作优化路径探讨

郭 英 陈容真

扬中市第一幼儿园 江苏 扬中 212200

【摘要】：儿童本位理念作为现代教育的重要组成部分，其强调教育活动应当以儿童的需求为出发点和核心。特别在幼儿园这一特殊的教育阶段，如何将儿童本位理念落实到教育教学的每一个环节，已经成为了当前教育改革的重要任务。基于此，文章在明确儿童本位理念相关理论和概念、幼儿园后勤管理工作中坚持儿童本位理念的必要性以及当前幼儿园后勤管理工作中容易忽视的问题的基础上，就儿童本位理念下幼儿园后勤管理工作的优化开展策略展开探讨，希望能够为相关工作的良好开展提供些许参考和借鉴。

【关键词】：儿童本位；幼儿园；后勤管理；优化路径

幼儿园的后勤管理作为保障教育质量和儿童福祉的关键环节，其重要性常常被忽视。传统的后勤管理模式主要关注物质保障和基础设施建设，容易忽略儿童的个性化需求、身心发展的需要以及教育环境的优化。近年来，随着对儿童本位理念的深刻认识，越来越多的幼儿园管理者开始尝试将这一理念融入到后勤管理中，从环境创设、健康管理等多方面进行改进。

1 幼儿园后勤管理工作中坚持儿童本位理念的必要性

1.1 保障儿童身心健康，促进全面发展

儿童本位理念强调教育应从儿童的实际需求出发，关注儿童身心发展的各个阶段。在幼儿园后勤管理中遵循这一理念，体现在对儿童健康的重视上。后勤管理不仅仅是提供食物、清洁和设施，更应考虑到儿童的生理和心理健康需求。例如，幼儿园应确保食品的营养均衡，严格把控食品安全，避免儿童因不当饮食而影响健康。同时后勤服务还应注重儿童日常活动的安全保障，建立完善的卫生管理制度，确保环境的清洁和安全，让孩子们在一个健康、无忧的环境中成长。此外，儿童本位理念强调儿童个体差异的尊重，后勤管理也应根据不同儿童的需求进行个性化的服务。通过这些具体措施，后勤管理能够在实际操作中更好地保障儿童的身心健康，促进他们的全面发展。

1.2 优化教育环境，创造有利成长空间

儿童本位理念强调教育环境对儿童成长的影响。幼儿园后勤管理的一个重要职能，就是通过优化教育环境来为儿童创造有利的学习与成长空间。儿童在幼儿园中大部分时间都处于后勤保障的环境中，这个环境不仅要满足安全、舒适等基本要求，还应当激发儿童的兴趣，促进他们的探索精神和创造力。因此，后勤管理必须注重环境的多元化和人性化设计。例如，幼儿园的教室、游戏区、休息区等都应当根据儿童的需求进行合理布置。此外后勤管理还应关注室内外环境的自然元素引入，如植物、阳光等，打造一个充满生命力和创意的学习空间。通过这些环境优化，儿童能够在一个富有刺激与启发的环境中自由成长，激发他们的想象力和学习兴趣。

1.3 提升教育质量，支持儿童个性化发展

儿童本位理念的实施不仅仅依赖于教师的教学方式，后勤管理也在其中发挥着不可忽视的作用。后勤工作不仅是教育资源的保障者，更是教育质量提升的推动者。在新的教育形势下，幼儿园后勤管理需要通过资源配置、课程配套和服务保障等方式，支持儿童个性化发展的需求。在实际的工作开展中，后勤管理可以根据儿童的不同发展特点，提供灵活的教育资源，比如在图书、玩具、教育设备等方面，后勤可以为不同年龄段和发展需求的儿童提供定制化的选择。同时，后勤管理还应注重教师培训和教育理念的创新，确保教育服务的质量提升，以适应现代教育对儿童本位理念的要求。通过这种多维度的保障，后勤管理有助于促进儿童个性化的发展，提升幼儿园整体的教育质量。

2 当前幼儿园后勤管理工作中容易忽视的问题

2.1 忽视儿童个性化需求

在许多幼儿园后勤管理工作中，存在着对儿童个性化需求的忽视。虽然大多数幼儿园在基础设施建设和日常管理中做到了一定的标准化，但往往未能真正关注到儿童在成长过程中的个体差异。每个孩子都有独特的兴趣、爱好、成长节奏和健康状况，这些差异应该成为后勤管理工作的重要考量因素。然而现实中很多幼儿园的一些后勤服务仍停留在“一刀切”的模式，例如在食品供应上未能根据儿童的不同健康需求进行合理的调整，或是在活动设施设计上未能充分考虑到儿童的个性化需求，导致一些孩子在日常活动中未能得到最适宜的支持。例如，一些幼儿园的餐饮安排只是单纯遵循普遍的营养标准，忽视了部分儿童可能存在的食物过敏或特殊饮食要求。忽视个性化需求，不仅无法满足孩子的实际需要，也削弱了教育的针对性和效果。

2.2 后勤资源与教育活动脱节

幼儿园的后勤管理不仅仅是基础设施的保障，更是教育教学质量的延伸。然而，在许多幼儿园的实际操作中，后勤资源与教育教学之间的衔接仍显得不足。后勤管理工作常常局限于日常的物资供给、环境维护和安全保障，缺乏与教育目标和教学实践的深度融合，导致教育资源的浪费和功能的

局限。例如，幼儿园的教室设施、游戏器材、图书资源等，常常未能根据课程内容或孩子们的学习需求进行灵活的调整和优化；许多幼儿园的活动场地设计和使用，并未充分考虑到教育活动的需求，可能在空间的利用上存在不合理之处。后勤管理应当与教育目标相结合，合理配置资源，避免资源的重复或浪费，使其在实际教育活动中发挥最大效用。

2.3 忽视儿童心理需求

在幼儿园后勤管理中，另一个常被忽视的问题是儿童心理需求的关注。虽然幼儿园通常会在环境安全、卫生等方面进行严格管理，但对于儿童心理健康的关注仍显不足。孩子们在幼儿园的生活不仅仅是生理上的需求满足，更多的是情感和心理的成长。后勤管理需要从孩子的情感需求出发，提供一个温馨、支持和充满安全感的环境。然而现实中许多幼儿园的后勤管理仅仅关注外部环境的整洁与设施的完备，却忽视了对孩子们情感需求的细致关怀。例如，许多幼儿园在布置教室和活动区域时，往往忽略了儿童情感上的舒适性与心理上的安全感。再如很多幼儿园在处理孩子们的情感问题时，依然采用传统的、机械的管理方式，缺少心理疏导和情感支持，未能为孩子提供心理上的安全感和情感上的关怀。忽视儿童的心理需求，不仅影响他们的情感发展，也可能在潜移默化中影响其社会适应能力和心理健康。

3 幼儿园后勤管理工作的优化开展策略

3.1 关注儿童个性化需求，实施差异化管理

针对当前幼儿园后勤管理中忽视儿童个性化需求的问题，优化途径的首要任务是通过差异化的管理方式，更好地满足每个儿童在成长过程中的独特需求。儿童本位理念强调儿童作为独立个体的主体地位，这要求幼儿园在后勤服务中做到个性化与精细化。在食品管理方面，后勤部门应根据儿童的不同健康状况、食物过敏史、文化背景等因素，提供差异化的饮食服务。例如，针对食物过敏或特殊饮食需求的儿童，应设计专门的餐单或确保食物的无交叉污染，保障每个孩子都能享受到安全且符合其需求的餐饮。在设施建设方面，后勤管理应根据儿童的年龄、兴趣及发展阶段来设计与布置活动区域，比如为不同年龄段的孩子设计适宜的游戏器材和学习材料，在活动场所中创造丰富的、互动性强的学习体验。通过这些个性化的调整和服务，后勤工作能够更好地尊重每个孩子的独特性，满足他们在教育、娱乐、休息等方面的不同需求，从而促进他们的全面发展。

3.2 加强教育资源与后勤资源整合，推动协同发展

为了弥补教育与后勤资源脱节的短板，优化后的途径应强调后勤与教学的紧密结合，将后勤服务纳入到教育整体规划中，使其成为支持教育目标、促进儿童成长的有力工具。在实际工作的开展中后勤资源的配置应依据教育目标和课程要求进行合理设计。例如，在教育课程中提倡多元智能的培养时，后勤部门应提供适合不同智力领域发展的教育资源，如音乐、艺术、科学探索等相关教具和玩具，满足孩子们不同发展方向的需求。同时后勤管理应与教师、家长紧密沟通，

及时了解教学中的资源需求，并灵活调整资源配置。通过这种方式，后勤管理不再是单纯的支持性工作，而是成为教育教学质量提升的重要保障。此外，后勤管理要关注教育活动的组织与环境设计，在户外活动、室内教学、午休时间等不同环节，后勤部门要根据教学内容与孩子们的需求，科学规划和安排活动场地，通过这种方式，后勤管理与教学活动相辅相成，共同推动教育质量的提升。

3.3 关注儿童心理需求，创建温馨安全成长环境

儿童本位理念强调情感教育与心理发展，因此，幼儿园后勤管理必须在保障儿童生理需求的基础上，注重儿童的心理需求，为其提供温馨、安全的情感支持。心理健康是儿童成长的重要组成部分，后勤工作应该为儿童提供一个充满关爱、支持和理解的环境。为此，后勤管理应在人性化设计上多下功夫，比如在教室布置、活动区设置以及休息区规划中，营造一个既温馨又安全的环境，可以通过选择柔和的色调、富有亲和力的装饰以及适宜的音响和照明设备，来营造一个舒适、愉悦的氛围，使孩子们在视觉、听觉等多方面获得心理上的安抚。同时，后勤管理还可以通过布置一些充满童趣的元素，如卡通人物、自然景观等，帮助孩子们建立归属感和安全感，减少他们的焦虑与不安。除此之外，在条件允许的情况下，后勤管理部门还要在儿童心理疏导和情感支持方面提供更多保障，如设立专门的心理疏导机制，提供情感交流空间，帮助孩子们处理在集体生活中可能产生的情感波动或行为问题。后勤人员可以与教师合作，密切关注孩子们的情绪变化，及时发现并介入潜在的心理问题。通过这种心理关怀，后勤管理不仅仅是物质上的保障，更是孩子们心理健康的支持者。

4 结束语

总而言之，儿童本位理念的实施是现代幼儿园教育质量提升的重要保障，而幼儿园后勤管理的优化则是这一理念能够落地生根的关键。通过环境设施的优化、健康管理的强化、饮食保障的科学化以及心理支持的全面关注，后勤管理不仅能为孩子提供物质保障，更能为其创造一个有利于成长的整体教育环境。今后，随着社会对教育质量的要求日益提高，幼儿园也要进一步、深入地探索和实践儿童本位理念，要以此为指导推动后勤管理工作的改革，进而为孩子们提供更具人文关怀的教育服务，助力他们的健康、快乐成长。

参考文献：

- [1] 番婷. 儿童本位的幼儿园户外活动安全风险防控策略 [J]. 课程教材教学研究(教育研究), 2023(Z5): 88-89.
- [2] 王真真.“儿童本位”理念下幼儿园室内体育运动的实践研究 [J]. 试题与研究, 2023(29): 176-178.